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A kikötő város húsvétija.
A magyar kirándulók.

A magyar vendégek, magán jellegű 
k rándulásuk daczára leikos fogadtatás­
nak örvendettek a kikötő városban.
Eh habár a közönség egy része a hiva­
talosan bejelentett bécsi férti dalegylet, 
fogadtatásával volt elfoglalva, a vasúti 
állomáson nagy számban jelentek mega 
magyar látogatók fogadtatására: a város 
részéről Thierry Frigyes, Biscontini ren­
dőrségi igazgató, nagyobb szánni városi 
bizottsági tag, az előkelő társadalom 
mellett minden osztályból számosán je­
lentek meg a vendégek üdvözlésére.
A mint a vendégekkel a vonat, az állo­
másra berobogott, a városi zenekar Sper 
bér karnagy vezetése mellett a Rákóczy 
indulót zenditette reá, melybe a közön­
ség lelkes éljenzése, és evviva kiáltása, 
vegyült. A vendégek közölt megér­
kezett Jókai Miii- és Herman Otto, ki­
ket. a fiatalság lelkesen megéljenzet.t. Jó­
kai Mór leányával Jókai Rózával, II r- 
man Ottó pedig nejével és ennek unoka- 
bugával érkezett.

Az érkezők között ott láttuk közé­
letünk több ismert nevű tagját, u. m. 
Szivük Imre orsz, képviselőt, nejével, 
Viola Imre fővárosi tanácsnokot, Békey 
Imre tanfelügyelőt, s több másokat. A 
xendégek nemcsak Budapestről, de az 
ország közel és távol vidékeiről nagy 
számban vettek részt a kirándulásban ; 
igy a többi között. Székesfehérvárról, 
Nagyváradról, Te ines vá mi I, Szatmáriéi, 
Szolnokról, Jászberényből, Debreczenböl 
Kaposvárról, Csongrádiéi, Egerből, Sze­
gedről, Kassáról Brassóból, Szentesről, 
Békés Gyuláról, Gyöngyösről, Yáczról stb.

Az állomáson történt fogadtatás után 
a vendégek zeneszó mellett, vonultak be 
a városba, hol lakásaikon helyezkedtek el.

A „Motel Europa“ első emeleti nagy 
termében d. u. két órákor megtartott

A FIUME TÁB.C2ÁJA 

AZ OSZTRIGA
(Eredeti táreza)

Irta Mátiaz János.
III.

„Ezen vállalat gyümölcsözni fog“ ir­
ta (loste a császárnak, „minthogy 1000 
darabb osztrigának az ára 20 frank, 
minden 20 ezer darab 100 frt.ot fog be­
hozni; és miután minden érett osztriga 
2-B millió fiatalt szül, kiapadhat lan pénz­
forrásra találtunk“ nagy volt. a feltűnés 
és általános volt az utánzás egyes vá- 
lalkozók részéről, de nagy volt a csa­
lódás is, mert. a legtöbb osztriga még 
fiatal korában tönkrement.

A fascinák ugyanis telesziván magú- 
kút vízzel, az iszapba lesülyedtek, a hol 
a liatalok legnagyobb része megfuladt, 
más része a tengeri állatoknak zsák­
mányul esett. — A várt jövedelem el­
maradt, és a deficit megmutatta, hogy 
az érett osztrigák gyűjtése és szétszórása 
tetemes pénzösszegeket, elnyelt. Ezen 
szomorú esemény döntő ok volt arra
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ebéd után, a kirándulók az osztrák-ma­
gyar Lloydtársulat „Merem“ gőzösén, 
valamint, a Sverljuga és társai hajózási 
vállalat gőzösein foglaltak helyet. Az 
elŐbbin Bittner a Eloydtársulat vezér­
ügynöke, valamint a hajóstisztek és n 
személyzet a legdioséretre mél óbb elő­
zékenységei, tanúsították a vendégek i- 
ránt; nem különben dicséret illeti a Sver­
ljuga és társainak ügybiizgósága, melyet 
nem könnyű feladatuk teljesítésében köz- 
megi*IégetIésre k.fejtettek.

Az abbaziai kirándulásnak elég szép 
tavaszi idő kedvezett, s a kirándulók 
szabadon gyönyörködhettek a szemeik 
előtt elvonuló szebbnél panorámában.
A „Merkur“ fedélzetén rándult, ki Jó­
kai Mór is, hogy Abbaz ában Stefánia 
főherczegnő elölt, ez alkalomból is hó­
dolatát kifejezhesse.

Az abbaziai vidék gyönyörű látképe 
valamint a gyógyhelynek pazar fénynyel 
és kényelemmel épült fogadói és egyéb 
helyiségei, sétaterei a legnagyobb mér­
tékben kielógitetlék a budapesti vendé­
gek várakozását. Abbázia ezúttal
nagy érdeklődés tárgyát képezte, s a kö­
zönség a távol és közel vidékről oly 
nagy számban jelent, meg, hogy száméit 
bátran tehetjük 5 tiOOU emberre.

Stefánia főherczegnő Bálfy és Tarolt­
én grófnő udvarhölgyek, valamint Bom- 
belles föudvarmester társaságában a „Ho­
tel Stefánia“ előtti parkban foglalt he­
lyet. : a közönség a legnagyobb tisztelet, 
kifejezéseivel hullámzóit, töl s alá ő fen­
sége előtt, ki a legüdébb színben volt.

Négy óra után a déli vasút társa­
ság abbaziai zenekara, majd a fiumei 
városi valamint a katonai zenekarok, 
követve a bécsi férfi dalegylet, a osztrák 
tourista egylet., valamint a Club Alpitio 
Fiumano tagjai l)r. Dali’Ásta vezetése 
mellett vonultak el ö fensége előtt.

Rövid idő múlva megjelent a park 
ban Jókai Mór; alig ért Stefánia főher­
czegnő közelébe, ez kíséretével együtt föl­

nézve, hogy a vállalkozók minden ha­
sonló kísérlettel felhagytak, és csak 
Bretagne partjain, ti kormány támoga­
tása mellett folytattatok, még pedig ked­
vező eredmény nyel. Ugyanis a kisérlo'ek 
felderítették, hogy az osztrigákat lehet 
mesterséges padokon nagyra nevelni, tie 
szaporodni csak a természetes padokon 
képesek.

A folytatott módszer ti következő 
volt: Az osztriga halászatot hatósági­
lag szabályozták, hogy a még meglevő 
természetes padokon a vémkimerítés be 
ne álljon. A tenyésztés abban áll, hogy 
csvrépzsintlelyek és téglák bevonva ol­
dott mészszel a tengerbe dobattak; és 
ezekre tömegesen tapadt a fiatal osztri- | 
ga nemzedék. Nagyobbra növekedvén, az í 
állatok egymást gátolják és szorítják, j 
Ilyenkor a vékony mészréteggel egy litt 
leszedetnek, és fa ládákba tétetnek, 
melyeknek alsó és felső részükön sod- 
ronybáló van alkalmazva, hogy az a- 
pály és dagálynak szabad útja legyen, 
és az osztrigáknak elég eleség jusson.

Ezen ládáknak másrészt azon ren­
deltetésük van, hogy a még puha szer­
kezetű osztrigákat más tengeri állatok

állva fogadta koszorús regényírónk hó­
dolatát. A néhány perezig tartó
társalgás közben Stefánia főherczegnő 
sajnálatát fejezte, ki hogy Rudolf trónörö­
kös ő fensége nem lehetett, jelen az ab­
baziai ünnepélyeken, mire Jókai Mór Ste­
fánia Irónórökösnőnek kezet csókolva 
távozott.

A budapesti vendégek ezu'án részben 
az abbaziai partok előtt, horgonyozó ha­
jókra szálltak, részben a partokon ma­
radtak, hogy bevárják a Stefánia ő fen­
sége tiszteletére rendezendő szerenádé 
lefolyását, melynek nagyszerűsége mél­
tán lepte meg őket. Jókai Mór a 
Lloydtársulat. „Morcul“ hajójának födél- 
zeléről néz'e végig a szép képet, mely­
hez hasonlót aligha varázsoltak AbbVia 
vidékére.

A gőzhajók a vendégekkel éjjeli fél 
tizenkét órakor érkeztek meg Fiúméba, 
hol a kivilágított. Zichy Mólon szálltak 
le a hajókról, s nyugalomra tértek.

Másnap reggel a budtpestiek kirán­
dulási, tettek a vidéken, megtekintették 
várost és környékét, inig végre esti fél hét, 
órakor a közönség ovácziója mellett a 
legnagyobb részük viszaut,ázott, az anyaor­
szágba.

A Fiúméban maradt kirándulók egy 
része másnap Triesztbe, Velenczébe sőt, 
a távolabb eső olaszországi városokba 
is ellátogattak.

Nem mulaszthatjuk el e helyütt föl­
említeni, Biscontini rendőrségi igazgató 
Berecz Gyula polg. iskolai igazgató, Bre- 
lich Ernő városi tanácsnok Bittner Lloyd 
vezérügynök stb. ügybuzgalmát, kik a 
budapestiek fogadtatása érdekében kü­
lönös buzgalmat fejtettek ki.

Végül megemlítjük még az Europa 
szálloda igazgatójának Stiirzlinger és ne- 
jének bnzgósagát, kik a nagy számú 
vendégek igényeinek kielégítésére a tő­
lük tolhelŐt a legnagyobb készéggel meg­
tették.

támadásai ellen megvédjék. Miután az 
osztrigák a ládákban még nagyobbra 
növekednek, mesterséges medonezékbo az 
úgynevezett huitrierekbo áttéteinek a 
hol 2-.Tév múlva elérik a szükséges 
nagyságot. A tenyésztés most. sem-vala- 
lami egyszerű, mert, eltekintve attól, hogy 
egy Imitrierben csak határolt számmal 
leltet osztrigákat elhelyezni, hogy vala­
mennyinek elég élelem jusson ; a me 
donezéket és a növekedő osztrigákat a- 
pálykor a sártól tisztítani szükséges. — 
Erancziaország nyugati partjain van két, 
természetes padokban gazdag tengervi­
dék a hol sok .millió osztriga kifogatik 
és 2-dtlO Km. tavakban felneveltetik.

Igy „Areachon“ öbölben Bordeaux- 
tól délre és „Morbilian* tengerben Bre­
tagne déli részén. l-SSOban exportáltak 
az elsőből 19(> millió darab osztrigát, f> 
millió frank értékben 110 )0 darab ára 
•Jő franc.

Az utóbbiból íRP millió darab asz­
tali, és 155*millió darab kis osztri­
gát. A nevezett két természetes telep; ől 
helyszűke m att más mélyebb tengerek­
be szállít at,ik, a melyek a most, rséges 
tenyésztésre alkalmasak. Ilyen alkalmas

A bécsi vendégek.

Egy szeretetve méltó bécsi mérnök 
Brodbeck Ferdinánd néhány év előtt 
városunkban tartózkodva, annaleseink- 
hen azzal örökítette meg nevét, hogy 
egész hévvel látott lipzzá a fiumei al­
pesi klub megalakításához. Az eszme 
ma már egy életre való testületben van 
megvalósítva, s ösztönül szolgált arra 
nézve, hogy az osztrák tourista klub, 
a közelmúlt, husvét napján sikerült ki­
rándulását megtehette kies partvidékeink­
re. A látogatás, fele részben Abbá­
ziát fele részben pedig Fiúmét illette, s 
annak külső formáját is a jó bécsiek 
ügyesen húzták reá a duatisztikus kap­
tafára.

Miga touristák osztrák területre ren­
dezték fogadtatásukat, addig a bécsi 
férfi dalegylet Fiúméba történt érkezé­
sével a Lajtán inneni igényieket igye­
kezett kielégíteni. így lett meg a láto­
gatásnak az osztrák-magyar karaktere. 
A jó bécsieket kissé bántotta ugyan, 
hogy Fiúméban a magyar nemzeti, és 
a fiumei színeket viselő lobogók mellett 
nem látták a fekete sárga zászlót, de 
szolgáljál! vigaszukra, hogy ez utóbbiak 
mellett nem láttuk Abbáziában a ma­
gyar trikolort... - Szent tehát a béke !

A bécsi touristák, kiknek fogadta­
tását nagyban előmozdította a déli va­
súttársaság áldozatkészsége, husvét va­
sárnapjai! érkeztek meg Silberhuber An­
tal elnök vezetése alatt Poklonba, hol 
a Stefánia menedékház előtt a fiumei 
Club Alpino ábal kiküldött fogadó bi­
zottság elnöke Pellegrini Adolf üdvözlő 
beszédet mondott. A kölcsönös üdvözlé­
sek után zeneszó kíséretében megindult 
a menet Abbázia felé, hová husvét első 
ünnepén reggel 1 ;2 9 órakor érkeztek 
meg, s hol a Hotel Stefániában a fiu­
mei Club alpino tagjainak megjelenése 
mellett villás reggeli volt. — A reggeli 
alatt mondott fölköszöntők közül kie-

holyek a hires osztriga telepek „Giron­
déiéi, éjszakra a „Snndre“ torkolata 
nál levő alacsony partok.

Itt a medenezékben a Gironde édes 
vize a csatornákon vezetett, tengeri víz­
zel összekeveredik, a sótartalom kiseb­
bvilik, a mi az osztrigák gyors fejlődé­
sét annyira gátolja, hogy 4-5 év szük­
séges inig a kellő nagyságot elérik ; de 
ezen osztrigákat mint különös cleíica- 
tvsse jó izük és zöldes színük miatt nagy­
ra becsülik a párizsiak. 1880-ban ezen 
osztriga telep helyeken 151 millió osz- 
tali osztriga kivétetett és helyükbe 190 
millió fiatal-hizlalásvéget.t. betétetett.

Ezen és ehhez hasonló osztriga ter­
melési módot csakhamar mindenütt, el­
fogadták, kivéve az ti. n. holsteini osz­
trigáknál, a hol ezeknek életmódja azt 
nem engedi.

A tévesen elnevezett, holsteini osz­
trigákat mindössze 15 pádon halásszák, 
és pedig Schleswig-1 Holstein nyugati 
partjain és Rom, Sylt, Főlir és Amrum 
szigetek között; tehát, nem az Ejszaki 
tengerben magában, hanem az úgyneve­
zett Wat ten-eken a hol kis vízállás mel­
lett a Wattenek a vízből kiemelkednek,
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jtilmük Silbeihuber Antalét, ki az ural­
kodó házra, Jettmar voloscai kerületi 
kapitányét ki Karoly Lajos tolierezegre, 
Kei se rét. a iimnei Club alpino-ra |)r. 
DalVAstaót, ki az osztrák alpesi klubbra, 
és Fleischerét,' ki az abbaziai fiók egy­
letre emelte pokarát.

Délután négy óra tájban megérkez­
tek a vendégek Fiúméból, kiket a bécsi 
dal egy !• t, tagjaival, a magyar kirándu­
lókkal, s válogatott közönséggel vegyest, 
a „Stambul“ és a „ Mercur“ nevű Lloyd- 
gőzösök, a Sverljugatársulat „lka“ „Ab­
bázia" és „Sybil“ gőzösei, a Stangher 
vállalkozó „Gittádino“ továbbá a „Fiu- 
mano“ szálíit.ol tak Abbáziába.

Nyolcz óra tájban kigyultak az ab­
baziai és voloscai partok mentén a vi­
lágító tüzek, a hegység oldalán számos 
helyen magasan lobogó lángok, a ha­
jók árboczain fénylő lámp onok, a ten­
gerbe nyúló sziklatömbökön föllobanó 
görögtüzek, rakéták bűvös fényt árasz­
tottak a kies partvidékre ; közben a 
zenekarok fölváltva játszottak. — Nyolcz 
órákor a bécsi féríidalegylet szerenádét 
adott Stefánia trónörökösnő tiszteletére, 
mely után minden oldalról föl hangzott 
a közönség üdv kiáltása.

A hajók, s a közönség legnagyobb 
része féltizenegy órakor indultak el 
Abbáziából, s 1 , 12 órakor érkeztek
meg Fiúméba, hol a Zichy mólón fáklya­
fény mellett fogadtattak. - Ciotta pol­
gármester a „Mercur“ fedélzetére jött, 
s üdvözölte Silberliuber elnököt.

A tengerpartról a bécsi tour isták a 
a fiumei Club alpino tagjaival zeneszó 
mellett vonultak Dr. Dall Asta a liumei 
club alpino elnökének ablakai alá, hol 
őt, s a nála estélyre gyűlt vendégeit 
óváeziók ban részes it el téli.

■ Másnap a touristák kirándulási, tet­
tek a Quarneron, cihákulva BuccariPor­
toré, S. Marco és G is elmusch o előtt.

Visszajövet ismét zeneszóval járták 
lie a Gorsot, hol J)r. Dall’Astát sennek 
nejét, az erkélyen történt megjelenés 
után üdvözölték.

Ezután diszebéd volt az „AITeat.ro“ 
étkező teremben, mely alatt Ciotta pol­
gármesterre, Fiume városára, a bécsi 
vendégekre, a fiumei Club Alpinora stb. 
mondattak föIköszüütők.

Mielőtt a bécsi touristák a vasúti 
állomásra indultak Dr. Gél let ich Miklós 
a fiumei club alpino alelimkének ablakai 
alá vonu|tak, s őt ovácziókban részesí­
tették. Hat óra illán kivonultak az 
állomásra, hóimét 7 óra tájban zeneszó 
s a nagy szánni közönség üdvözlése mel­
lett búcsút, vettek Fiúmétól. - A bécsi 
féríidalegylet tagjai nyomban a touris'.ák 
után távoztak el

A bécsi férfi dalegylet.
Az íimii'j é'y k egy k kivá'ii momen- 

tinnál, az Oi-;.libaiier elnöklete alalt álló

A viz apálykor visszahúzódik, önmaga 
ásta úgynevezett Ki midiben, a melyek a 
nyílt longer felé mindinkább kiszélesed­
nek ; dagálykor ugyanazon az utón visz- 
szatér, elöntvén a volt. száraz Wal te nő­
ket i

A Watlenek lejtőin vannak az osz­
triga padok, de csak oly helyeken, a 
hol a fenék nem mozgó homok, és a 
lúd iszap le nem rakódik.

Az osztriga padok a Hinnék hosszá­
ban terjednek ki messze a tengeibe, <>- 
dalapadva üres osztriga kagylókra, miért 
is kotróhálóval halászlatnak.

A kotróháló hogy lesüljdejeii, vas- 
rámára van erősítve. A hajó fi-Hl per- 
ezig huzza a báléit az Osztriga pádon, 
a megtelt hálót kihúzzák a fedélzetre, 
a tartalmát kiszórják, a legalább 18 m. 
m. vastag osztrigákat kiszemelik, a többi 
hasznavehetetlen tengeri állatot és üres 
kagylókat a tengerbe visszadobják. A 
kiszemelt osztrigák megtisztítva a raj­
tok idő polypóktól, tengeri anomone.lt- 
től férgektől és m diálla októl Marki ru­
st ern név alatt Németország belsejébe 
szállítlatn ik, inig a Itatni osztrigák (az 
úgy nevezett Jungbrut) a tengerbe visz-

bécái félti dalegylet fiumei szereplése 
képezte. Azt a s,keimt hangversenyt, 
melyet a dalegylet Kremser Ede széles 
köl ti lib névnek örvendő karmesterének 
vezetése alatt a liumei városi .színházban 
tartott, méltán nevezhetjük az énekmű* 
vé zol. tökéletességének. — Midőn a 110 
dalosból áMó egy. sülét a villanyos lény nyel 
vi'ágil.dt impozáns színházban gyönyüiű 
dalait énekelte, a közönség a szó szoros 
értelmében el volt ragadtatva. - A hang­
versenyen megjeleni Glob'd főin r. zeg- 
nsszonyon ki \ ül. gróf Zichy A4őst kormány­
zónk és in jo sz Wimpitén III (ívig grófnő, 
Jókai Mór, Ciotlii polgármester és csa­
ládja, és s»*k mások a Huniéi ós az Ab* 
hazáiba 11 időző előkelőbb közönség kö­
réből.

A jeles dalegyletnek F.iimo városa 
pompás babéi köszönd, nyujtoM át; h.-isnn- 
lókép diszes koszorút kapott Wessely a 
letűnő bécsi hegodümüvé'Z, ki magas­
röptű játékával színié 1 lebilincselte a kö­
zönséget. - A dalegylet ezenkívül még 
több más kitüntetésben részesült. — Mon­
danunk is fölösleges, hogy a hangverseny 
illán a da légy letetet szűnni nem akaró lap­
sokkal és tetszés nyilvánításokkal tűn­
tél,lék ki. A szerepelt művészek kiWül 
méltó elismerés illeti Toms urat a bécsi 
udvari zenekar tagját, Udl jeles hírnevű 
tanárt, s végül Krämer urat a Stefánia 
lŐherczegnŐnek ajánlott „Huldigung“ szöveg 
szerzőjét.

A Széchenyi hajó fölavatása.
Az Adria magyar tengeri gőzliajózá- 

•si társulat „Széchenyi“ nevű új gőzö­
sét, busvét másod napján, vagy is e hó 
11-én avatták föl. A fölavatási ünne­
pély alkalmára az új gőzhajó teljes zász­
ló disz ben horgonyozott a Zichy inolo 
előtt. — A szűkebb körű meghívott ven- 
dégcsoporlot, Fejeld műszaki igazgató 
fogadta az Adria főbb tisztviselőinek 
társaságában.

Gróf Zichy Ágost kormányzó, és Jó­
kai Mór, Knranda Emil kíséretében 
megjelenve, megtekintették a csinos szer­
kezetű hajót, mely a modern baj óép Íté­
szét legújabb követelményei szerint van 
építve. A bajó megtekintése után, a 
meghívott vendégek a Széchenyi gőzha­
jó közös termébe vonultak, hol Jókai 
Mór, Gróf Zichy Ágost kormányzóhoz 
fordulva meleg hangú beszédet tartolt. 
Beszédében mindenekelőtt kiemelte kor­
mányzónk ama érdemeit, melyeket a 
magyar tengeri gőzhajőzási társulat fej­
lesztése körül magának kétségkívül szer­
zett, s annak ügyeit a jövőben is figyel­
mébe es hathatós pártfogásába ajánlóita. 
Ezután áttért koszorús Írónk ama nagy 
föladat fejtegetésébe, melynek megoldá­
sa ez ifjú magyar tengeri gőzhajózási

szadobatnak. Egy vitorlás bajó f) kotró 
hálót is húzhat és Mübins szerint egy 
báló egy dobásra k. b. i000 darab fel­
nőtt, és csak 500 darab fiatal osztrigát 
fog. A mint látjuk a fiatalok száma it,t 
igen csekély, mert az iszapos talajon 
sok tönkremegy, a tengeri állatok pusz­
títják, erős télen pedig a fagy is nagy 
károkat okoz.

A fiatal nemzedék ezen hiánya és a 
nagy viharok okai annak, hogy itt mes­
terséges osztriga telephelyek nem léte­
sít Indok, és a Coste féle rendszert al­
kalmazni nem lehet. A halászati idény 
itt is a téli hónapokra esik, hogy az 
állatokat ívás, idején ne zavarják.

A tapasztalás azt mutatta, bogy a 
12*25 éves ostrigák (mert annyi időse­
ket is találnak) nem élvezhetők, mi­
nél héjúk nagy, kemény búsok vizes Íz­
telen, ezeket is visszadobják a Hímekbe 
hogy uj nemzedéket létrehozzanak, fi­
zunk Ívül a német kormány intézkedett 
bogy a halászatnál a felnőtt osztrigák 
száma a Jungbrut középszámának meg­
feleljen.

társulatra vár. Beszédében többi között 
fölemlíté Nagy Péter czár szavait, ki ha 
azért alapította meg Szt. Pétervárát, 
hogy bgveii egy ablaka, melyen át a 
világot meghódíthassa, Magyarország Fiu­
me érdekében követ el mindent, hogy 
ezen át az Adriatársulat segélyével meghó­
dítsa terményei részére a világpiaczokat 
rnnlyket különösen a legújabban mind­
inkább érvényesülő véd vám rendszer 
mellett legelőnyösebb módon egy nem­
zeti gőzhajúzási társulat utján vagyunk 
képesek elérni és megtartani. Beszéde 
végén lelkes szavakban éltette gróf Zi­
chy Ágostot, mint a ki az Adriatársu­
lat támogatása által e nagy czél eléré­
séhez oly nagy mértékben hozzájárult.

Jókai Mór beszédére a jelenlevő ven­
dégeli lelkesen megéljenezték gróf Zichy 
Ágost kormányzót, ki Jókai beszédére 
válaszolva fölemlítő, hogy az A I rial ár­
sulat támogatását mindenkor hazafias 
kötelességének tartotta, s annak föl vi­
rágzását a jövőben is készséggel fogja 
szivén vise’ni ; hogy azonban a magyar 
tengeri gőzhajózási társulat minden a- 
kadályok daczára a virágzásnak a mai 
pun jára eljutott azt az Adriatársulat 
vezető férfiúinak tulajdonítja, mint a 
kik mindenkor kötelességük teljesítésé­
nek tudatában állottak, továbbá a ke­
reskedelmi kormány széles lát körének, 
melyei a vezető férfiak ez irányú törek­
véseit támogatta, miért is poharát az 
Adriatársulat igazgatóságára és személy­
zetére továbbá a nagy sajnálatára tá­
vol levő gróf Széchenyi Pál kereskedel­
mi in in is térré emelte 

Az él jenzéssel fogadott beszéd után vendé­
geli a hajó födélzek're gyülekeztek, majd 
később újabb fölköszöntők mondattak, és 
pedig K11 randa Emil vezérigazgatóra, és 
Peichl Józsefre az Adria társulat mű­
szaki igazgatójára. Föl köszön tőt mon­
dottak még Lázár István táviró hivatali 
főnök, ki olasz nyelven a Széchenyi hajó 
tisztjeit éltette, mint a kik a nemzeti 
lobogónak hordozói a messze külföldön, 
Walfisch Fiume városát, Hoffmann szál­
lító Szó bo vies pénzügyi igazgatót él­
tette stb.

Az egy óráig tartó rövid ünnepélyes 
ség után a meghívott! vendégek széio- 
szo Italt.

A magyar horvát tenger­
parti hajó tulajdonosok. A
miigyiu-liorvát tongiTpuH! liiíjútn- 
liíjdonuKok, tegnap April Ill án a 
kereskedelmi ns iparkamara helyi­
ségében ismét értekezletet, tartot­
tak; ez értekezleten a többi kö­
zött elhatároztatott, bogy a vitor­
lás hajózás állami segélyezése ér­
dekében küldöttséget nieliesztenek 
liudapvstro.

Tanügy.
A fiumei tanári körből.
A fiumei tanári kör e hú I I - én tar­

totta 4-ili rendes ülését. E kör, bárom 
évi fönállása óta a szakkörébe vágó te­
vékenységen kívül, tmlvalelevőleg a kul­
túrának, és föllép a kedvező fejlődésnek 
induló nemzeti közművelődésnek immár 
számhaveendő tényezőjeként szerepel.
Es mint azt, önérzettel elmondhatjuk, e 
körülménynek adott kifejezést, a most 
említett ülésen a kör érdemes elnöke 
I)r. Eiődi Béla, midőn megnyitó beszé­
dében, annak ez évi rövid de életerős 
működéséről referált. A kör elnöke 
ugyanis nagy elismeréssel és lelki ölöm­
mel hozta tudomásul, hogy a munka 
program, melyet a kör a folyó iskolai 
évre maga alá tűzött, le van bonyolít va, 
letárgyalt hat (ledagogico-didaktikai kér­
dést., s ezenfelül tartott a nagyböjt fo­
lyamában öt fölolvasó estélyt, Iiz fölol­
vasással, valóban érdekes és változatos 
programmal. Ennek legszembetűnőbb bi­

zonyítéka ama körülmény, hogy vala­
mint a magyar, úgy az olasz nyelvű 
fölolvasási estélyeket nagyszámú és válo­
gatott közönség látogatta és hallgatta 
meg.

Nagy érdeklődéssel viseltetett 0 föl­
olvasások iránt József főherczeg is, a ki 
huzamosbb itt tartózkodásával különben 
is nagy befolyással volt. a hazafias szel­
lem fejlődésére. A tanári kör rendező bi­
zottságát kiváló kitüntetésére méltatta az 
által, hogy azt; külön kihallgatáson fo­
gadta.

A kör elnöke I)r. Erődi Béla azzal 
zárta be jelentését, hogy a kör ez évi 
munkálkodásának záró kövét, a váro­
sunkban tartandó tanáregyesületi köz­
gyűlést előkészítő munkálatok képezik.

A kör ennek folytán határozati lag 
ki is mondot’a, ha a központi választ­
mány az ez évi közgyűlés színhelyéül 
Fiúmét jelöli ki, az előkészítű munká­
latokhoz derekasan hozzálát.

Ez ülésen lárgyaltatot.t egyszersmind 
a következő fontos neveléstani kérdés 
is. „Minő szerepe ran a (/eometriui rajz- 
ói'/a/ásnál- a t/iinnttziinni nere/és lőrébe))?

Mátisz János főgimnaziurni tanár, 
mint előadó a kedélyképzésre ható esz­
tétikai -zempontokat vette alapúi; — 
különben tekintettel a legújabb utasítá­
si fások ra, főkép a forma és irály képzés 
föladatának megoldását a történőiéin ta­
nárának s/alikőrébe osztotta.

Midőn végül a tanári kör életre való 
működését, színből üdvözöljük, nem tar­
tózkodunk kimondani, hogy a fiumei 
kör tevékenysége valamint a nevelés- 
tanügyi. úgy a nemzeti kulturális szem­
pontokból városunkban tagadhat hinni té­
nyezővé nőtte ki rnagáü x.

Tel'inlefes szerkeszt ösétj !

A budapesti kirándulók részére föl­
vett lukasokért, többen oly kijelentéssel 
bocsátották rendelkezésemre a vállalko­
zó által kifizetett lakbéreket, hogy ez 
összegeket egye.diint a vezetésem alatt 
álló intézet szegény tanulóinak segélye­
zésére fordítsam.

Midőn ez örvendetes tényt, a tekin­
tetik szerkesztőséggel tudatni szerencsém 
vau, nem mulaszthatom el egyszersmind 
az illetőknek áldozat készségéért a nyil­
vánosság utján is a legmelegebb köszö­
netéin nyilvánítani. A nemeslelkü ada­
kozók névsora a következő: lialfestin 
János birtokos fit: < :obor Gyula hit­
szónok 2 fit; Donátit Imre pol. isit. ta­
nár :i Irt : (lolt/s/rin Adolf rabbi helyet­
tes 2 fit, és I isonlni/ Irma tanító úr- 
hölgy I írt, összesen I I Irt.

Midőn a t. szerkesztőséget e nemes 
lelkű adományok nyilvános nyugtázásá­
ra fölkérném, maradt,ein kiváló tiszte­
let lel.

Fiúméban i887 April I I.

Ilerecz Gyula
0 fiumei in. kir. állami 0- 
lcmi ás polgári fiúiskola i- 

gazgatújn.

Különféle hírek.
Gillyén Árpád <•-. é< kir. kamarás, 

a helybeli álloma-ózó lumvédszázad pá­
nin ‘Unkának, ő l-dsege a ré-zéro ado- 
luáuyoz.nlt Szász Ernő ház 1. eszi. lovag 
11 mijének viselését b*gblsŐbb ellialáro- 
zá-av.il megengedte. A köztisztelet hm 
álló lioiivédszázadosiiak kilüntelésu alkal­
mából őszintén gratulálunk.

Személyi hirek. Itonczn Miklós a Magyar 
Közigazgatás jeles nevű szerkesztője 0 hét 
folyamán városunkban időzött, s innét Olasz­
országba utazott. Tmóezy Adolf in. kir. 
pénzügyi főtanácsos és fövámigazgató hosszas 
betegsége után üdülés ezéljáhól neje társasá­
gában Budapestről Fiúméba érkezelt. Kívánjuk 
hogy közéletünk ekiváló munkása minél előbb 
teljesen visszanyerje egészségét.

József főherczeg a ..Széchenyi 
Adria gőzösön. Népszerű főherczeglink
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ti hú 12-ún megtekintette az Ad t intai- 
sulat Széchenyi nevű uj gőzösét. A szép 
hajóra Jókai Mór koszorús regényírónk 
kérte föl ő fensége figyelmét. A főher- 
czeg és családja egész váratlanul tette 
látogatását, s midőn Kuranda Emil ve­
zérigazgató •; látogatásról értesült, azon­
nal a^Széchenyi" födélzetére sietett, hogy 
ő fenségeiket fogadhassa. — A valóban 
szépen épült, s a modern hajóépitészet 
követelményeinek megfelelő hajó min­
den tekintetben megnyerte a főher- 
czeg és családjának tetszését. Különös 
figyelem tárgyát képezte a hajónak tel­
jesen új rendszerű gépszerkezete, mely­
hez hasonlóval a fiumei kikötőben meg­
fordult hajók közül egyetlen egy sem 
dicsekedhetett. — A hajón, Kuranda i- 
gazgató kalauzolta ő fenségeiket, kik 
csak nem egy óráig tartó látogatásuk 
után elismerésük kifejezése mellett tá­
voztak.

A fiumei kirándulók, s nagyváradi 
„Szabadság“. Andorján Sándor a »Nemzet« 
munkatársa, a nagyváradi Szabadságban irt. 
táiczájában, a fiumei húsvéti kirándulás­
nak is szentel nehány s^rt; közöljük belőle a 
bennünket érdeklő részt: Húsvétin mondja a 
nevezett lap pompás kirándulás lösz Fiú­
méba; az utazók meglátogatják Abbáziát. Buc- 
cnrit, legtöbbjük átrándul Triesztbe és Velen­
céébe néhány napra. Minthogy magam is részt 
veszek e kis mulatságban, érdekelt, megtudni, 
hogy kikkel megyek s igy megnéztem a név­
sort. Mint az országgyü ősi tanácskozások egyik 
buzgó gyűlölője, - más szóval: hivatalból 
kénytelen hallgatója előtt, nzolmal feltűnt, 
hogy a több mint 250 főből álló társaságban 
alig van 8 képviselő. Pedig az utazók ép ab­
ból a mii veit, előkelő társadalmi osztályból va­
lók, a melybe a képviselők tartoznak, s olyan 
helyeket látogatnak meg, a hol az ország kül­
kereskedelmét. kivitelét a legközvetlenebbül 
tanulmányozhatják.

Mi lobot ennek az oka ? kérdém .Schwim­
mer Púitól, a kirándulás rendezőjétől.

— A választások. Máskor a fiumei kirán­
dulásokon mindig 20—80 képviselő vett részt, 
de most valamennyit elfoglalják a választások. 
Az ötéves mandátum olyan kellemes valami, 
hogy a ki már bir mandátummal, az ragasz­
kodik hozzá teljes erejéből, s a kinek még 
nincsen, eped utána forró szívvel.

A József föherczeg vendége, .lókai Mór 
ki mint lapunk más részében említettük 
leányával Jókai Rózával a húsvéti ünne­
peket városunkban töltötte e bő 12-én ebéden 
ö fenségének vendége volt. Jókai Mól, az ő 
fensége tulajdonát képező »Villa(iiuseppe«-! e- 
zu'tnl is körülményesen megtekintette, s mél­
tán gyönyörködött a valóban Ízléssel, de egy­
szersmind sok gonddal átalakított, szép fekvé­
sű villának exotikus és ritka növényzetében. 
— Körünkben időzéso alatt koszorús regény- 
rönk tisztelgett gróf Zichy Ágost kormányzó­
nál és családjánál, valamint Ciotfa polgármes­
ternél is. Jókai Mór a részére a Hotel F.u- 
ropá-ban berendezett lakást nem vehette igény­
be, miután a köztiszteletI». n álló Itndan csa­
lád vendégül hívta meg őt. s irányában min­
den tekintetben a legnagyobb figyelmet, és ven­
dégszeretetet tanúsította.

Hermann Otto, ki nejével és ennek uno­
kabugával érkezett a húsvéti kirándulás alatt 
Fiúméba, több napolt töltött körünkben.
Itt Időzése alatt élénken érdeklődött intézeteink, 
s általában köziigycink iránt. Megtekintet­
ték a főgimnáziumot, melyet I)r. Krő.li Béla 
tanfelügyelő mutatott be, a fiumei állami 
ipariskolát, a dohánygyárat stb.; kirándulást 
tettek a Rccina völgyébe, hol a Zakalj malmot 
méltatták tigyelmükre John hazánkfia művezető 
útmutatása mellett. Hermáim Otto és családja 
e hó 14-én utazott vissza Budapestre.

A Mária árvaház javára. A húsvéti ün­
nepek alkalmából a fiumei Mária egylet Mária 
árvuháza javára, gróf Zichy Ágostné sz. Wim- 
Iitten Hedvig grófnő Meynicr Norina, Heard 
Helen, Peichl M., özv. Horliy Sabina. < Icscovicb 
F , és Hajnal Antalné és Salomon Katalin úr- 
1,ölgyek különféle ajándékokat küldöttek.

Clotilde 573) ma April 17-én magyar 
nyelvű istentiszteletet, tartatott.

Bianchini Mária hangversenye. Bian- 
cliiui Mária a hírneves fuvolamüvésznö o hó 
11-én, Scaramolli Jozefa fiumei jeles hegedű- 
művésznő közreműködése mellett, a z. neked- 
velők egyesületének nagy termében hangver­
senyt rendezett. A válogatott közönség az emel­
vényen megjelent művésznőt zajos tapsokkal 
fogadta, ki Boliini »C-iardi« ját, ritka bájjal 
és valódi nagy művészi tehetséggel játszotta 
végig. Gyönyörű volt a Doppler magyar pász­
tóijain, melyei a művésznő a legkedvesebb i- 
diili hangulatot varázsolta a hallgatók leiké­
be, nem is csoda, ha oly zajostapsokkal jutal­
mazta. - A közreműködő Scaramolli Jozefa 
magas művészi fokon álló begedűjátékát már 
több Ízben ismertettük, s ezúttal is csak is­
mételhetjük, hogy fényes jövőjét megérdemelné.

Közreműködtek még Vandellari és Silenzi 
ü. kik szép énekükkel, ésDotto (i. zenetanár, 
ki zongorajátékával érdemelte meg- a közönség 
tapsait, és elismerését.

A fiumei tornaegylet köréből. A 
fiumei tornaegylet, mely ápr.l hú 3-án 
a tagok kellő számú megjelenése hiá­
nyában évi közgyűlését meg nein tart­
hatta, a már közhírré tett jelentés sze­
rint, ma vasárnap délután tartja azt 
meg a m. kir. állami főgimnázium, e 
czélra szívességből átengedett nagy ter­
mében. Figyelmeztetjük e körülményre 
az egyesület tagjait.

Nagylelkű adomány, ilj. báró Yodianer 
Albert oiszággyi'ilesi képviselő u fiumei liadas- 
t.yán egylet javára 2ő fvtot. adományozott. — 
Ugyancsak c czélra Adonyi gról Zichy Nándor 
az egyesület tagjai közé lépve, tiz forinttal 
járult.

Városi színház. Rosegger színházi impros- 
sario. ki eddigi működésével, kényes Ízlésű kö­
zönségünk elismerését, megelőző ját.ék-cziklu- 
saival már is kiérdemelte, egy tizenhat, előa­
dásból álló rövid színi idényt kezdett meg teg­
nap c hó lö-án az »Alvajáró« (tionambula) 
szinrcboz.atalával. A színház csaknem egé­
szen megtelt, s a közönség különösen a főbb 
szereplőket zajosan megtapsolta. Fölemlitésre 
méltónak tartjuk Fcretti Atlole asszony, ki An­
nina szerepében méltán megérdemelt zajos top­
osokat aratott., továbbá Kmiliani Orestet (Ll- 
vino szerepben) Silhcli Aristodemct, Benső 
Gilda asszonyt (Lisa) rtb. A közönség ez 
első előadásról teljesen megelégedve távozott.

A velenczei kiállítás. A velenczoi kiállí­
tás, megnyitása mely e hó 25-kéro volt tervez­
ve s melyre városunkból is nagy számban ké­
szültek, a jövő május hó 2-káia lett elhalasztva.

Kereskedelmi hírek.
A fiumei hitelbank köréből. A Iái­

méi .hitelbank a f. évi npril hú elejétől 
kezdve, onztrák értékii bankjegyeket, el­
fogad, eheck-HZ.imhíva letétbe. A -száza­
lék egyelőre 3' /„-ban van elfogadva. 
A letelek kifizetése itOOI) forintig clőle- 
ges értesítés nélkül, 3000-10001) forint­
ig egy-két napi 'értesítéssel. 10.0 -0 fo­
rinton felüli összegeknél a letétek ki­
fizetése kölcsönös megállapodás szerint, 
történik. A uheck-künyveket, a bárdi 
a beszerzési áron bocsátja a feleknek 
rendelkezésere. üzen fülül elvállal min 
dennumii bank és kereskedelmi i'igyle- 
|et. a legelőnyösebb föltételek mellett s 
jutalékmentes bankulalványozásokut esz­
közöl a budapesti, bé.si trieszti, prágai 
bvflni, troppaui, és gráczi pénzpiaczokra. 
— Örömmel évlesttliink egyúttal, hogy 
a bank, Sziszeken link intézetet nyitóit.

A m. kir. állami vasutak bevételei.
Társas mulalsag a Deák szállodában.

A budapesti kirándulok közül Fáiméban ma­
radi vendégek tiszteletim egy r czélra alakult 
bizottság husvét hétfőjén a .Deák. szállá nagy 
termében társas estélyi rendezőn. K bizottság 
tagjai voltak: Baross Jeníí, BilTl Iván, l'eledy 
Dezső, Kön,...... Bajos. Kórösy Sándor, Ma­
liunka Béla, Muzsik M. József, és Várknnyi 
Zoltán. - Az estélyre úgy a kiránduló vomlé- 

közúl, valamint a fiumei társadalom köré­
szép szánni közönség jelent meg. - A ve- 

csórét csakhamar táncz követte, melyhez Da­
rázs Miska hozta a szebbnél szebb nótákéi. A 
tánezok között legnagyobb kelete volt n csár­
dásnak, melyet a fiatalság tflzzcl hévvel járt 
el, egy-egy lassn forgást, czeppcdli mán. A ke­
délyes mulatság a legjobb bal,gúlát és folyto­
nos jó kedv mellett legyeiig tarlóit.

Magyar protestáns istentisztelet. 
Az egyesült ev. ref. és ágost. ev. bit.- 
Vttlliíaú egyházközség irautermóben (Via

A m. kir. állam: vasutak a f. évi ápvil 
hó 55«től-h-ig, 11G0GG utas, és 111).'.55 
cisz, í Ilit ott, tonna áru után 5G7.Ó50 fo­
rintot veit. he. A f. évi január 1-tol In*. 
8-ip az összes bevétel 7.747.0 l8 forin- 
tott tett ki.

A budapest-pécsi vasút 811 ős 812 sz.
személyszállitássnl egybekötött tehorvonnlninak 
Bmlnpest-Kelenföbl és l'évs között f. övi má­
jus hó 1-től leendő küzlekodtetóso folytán a 
m. k. államvasutak ionzgatósága ugyanazon 
naptól kezdve a fennlncvezclt vonatokhoz 
csatlakozó ’Jő- ős 2« sz. vegyes vonatokat 
fogja Budapest- személypályaudvar és Ihida- 
pest-Kelenföld közölt forgalomba helyezni. A 
2« sz. vonat, mely f. é. május hó l-én ménes/ 
telik először indul Budapestről este 7 óra 45 
perczkoi és a nv’-jus hó 2-án először menesz- 
tendő 2fi sz. vonat érkezik Budapestre reggel 
0 óra 20 pénzkor.

Osztrák ezukor Máltában. A lefolyt hó­
ban először sikerült ezukornak Triesztben át 
Máltába való bevitele: eddig e termék Ham­
burg és Londonon át vette oda útját, mi egyet­
len egy direkt gőzösön lett tonnánkénti 80 
frank áron közvetítve. Most verseny támadt, 
mi a tarifának felére történt leszállását idézte 
elő s az e kivitelben részes vasutigazgatóságok 
már e mérsékelt tarifák állandósítására szük- 
téges díjszabási intézkedések felett tanács­
koznak. ‘

Adria hajók forgalma Az Adriatársulnt 
„Adria-4 nevű hajója Nyírd kapitány parancs­
noksága mellett Máltából Vclcnczébe érkezett.

A sósborszesz-terjedése. Budapestről a 
következőket Írják lapunknak : Örvendetes tény 
az, hogy a sósbovszeszt, e túlnyomóan nem­
zetközi czikket, melyet különben az egész vi­
lágon készítenek, néhány év óta a külföld Ma­
gyarországból kezdi importálni. Brázay Kál­
mán előkelő fővárosi ke.eskedő, a sósborszesz- 
nek már 2f> év óta terjesztője Magyarországon 
most egy statisztikát állított, össze a sosbor- 
szcsz kivitelről, melyből kitűnik, hogy specia­
lis magyar sósborszcsze nehány év óta foko­
zatosan terjedt első "sorban Ausztriában és 
melléktartományaiban, a,hol mintegy 60 rab­
tár árusítja, továbbá Boszniában, Romániában 
Szerbiában,Olaszországba- . Németbonban Fran- 
cziaországban, Egyptoinban, sőt. legutóbb A- 
merikában is, a hol a Brázay-féle sósborszesz- 
nek mindenütt előnyt adnak más gyártmányok 
felett. F, kitűnő háziszer ilyetén rendkívüli 
kedveltséginek és elterjedésének titka, a szer 
szolidságában és kitűnő hatásában rejlik, mely 
lasían-1- ssan majdnem minden háztartásban 
nélkülözhetetlenné teszi. Úgy tudjuk, hogy Dr. 
Pápay Ernő ur szakavatott tolla már elmond­
ta e szer gyógyhatását a különféle bajoknál u. 
m.: gyomor, fii 1 -, fog- és szembajoknál, zúzó- 
dásoknál, fejfájásnál, migiaine-nél, szaggatá­
soknál. náthánál, májfoltoknál, lábizzadásnál 
stb. stb. és igy fölöslegesnek tartjuk mindezt 
újból ismételni, csak arra figyelmeztetjük a 
közönséget, hogy óvakodjék a különféle után­
zatoktól. A Brázay-féle sósborszcsz minden lii- 
szerkereskedésben és gyógyszertárban találha­
tó, vignettáján Brázay házának rajza és a ki­
sebb palaczkon 810. sz. a nagyobbikön a 320. 
szám, mint a védjegyek száma látható. Azon­
kívül a palaczkok Brázay czégfcliratával van­
nak öntve.

Öt millió palaczk szájvíz. Levelezőnk a 
következőket. Írja: J. G" Popp dr. bécsi udvari 
fogorvos (Bognergasse 2.) a közkedveltségéi 
Anathcrin-szájviz Készítője, ki e kitűnő száj­
én lögkonzcrvuló szert már 40 óta készíti, ös- 
szrállitotta az ezen idő ó'a szétküldött palacz­
kok statisztikáját, mely alkalommal az ered­
mény l'.ifioooo palaczk volt. Kevés konzerváló 
szer létezik, mely oly megérdemelt elterjedés­
nek örvendett volna, mint e fogviz, mely ma 
már csaknem minden distingnált család mos- 
döszekrényének kiegészítő részét képezi, mert 
rendkivül jó hatással van a fogakra és a száj ara 
meggátolja a borkő lerakodását, visszaadja a 
fogak szép sziliét, meggátolja a csontszut, csök­
kenti a fogfájást, konzerválja a foghust, eltá­
volítja a rossz szájszagot, szóval: mindazon 
tulajdonságokkal bir, melyek kitűnővé teszik. 
Legtöbbnyire a dr. Popp-félc fogszappannal 
vagy fogporral együtt használják, a mi kettős 
előnyt nyújt. De nem minden .. Anatlicrm-száj- 
viz- az. a mit így neveznek- Számos utánzat 
létezik ily elnevezés alatt, sőt hasonló csoma­
golással és vignettákkal, melyek a valódinál 
olcsóbbak, mert inig a valódi dr. Hopp-féle 
Anathcrin-szájviz a törvényes véojegygyel a 
palaczkok nagyságához képest 50 kr. I fit 
és I fit 10 ki-, addig a hamisítványok olcsób­
bak. Meg kell még jegyeznem, hogy a magyar 
orvosok és gyógyszerészek is nagyban előmoz­
dították e szájvíz terjedését, mely minden 
gyógyszel tárban, a fővárosban pétiig Török 
József gyógyszertáiában található.

CSARNOK.

Az osztrák-magyar Lloyd ötven éves tör­
ténetéből.

Vili.

A minden oldalról támadó ver­
senyt! vet az igazgatóság sikeresen 
küzdött; ív hajóállományba folyton- 
folyvást behozott jivvitások remélni 
engedték, hogy a Lloydot egyonld 
föltételek mellett mindig előnyben 
részesítő közönség kegye tovább is 
megmarad.

Az igazgatóság ajánlatot nyert 
két gőzösnek n teljesen megfelelő 
„Minerva“ mintájára való építésére 
ennélfogva az „Apollo1’és „Diana'' 
gőzösök 18G5. október 25-dn meg- 
rendeltettek Angliában.

A kedvező alkalmat felhasznál­
va 1811(1. jamtárius 15-én Alexan­
driában tartott árverésen megsze­
reztetett a „Hamburg“ gőzös, mely 
a hajógyárban kijavítva, a „Said“ 
nevet nyerte és áruszállításra hasz­
náltatott, a mire szánva építtetett.

A kormány kívánságának meg­
felelve a „Stadion“, ,,Vulcan“ „15- 
gitto“ és „Venezia“ hajók a hadi 
tengerészeinek bérbe adattak.

Daczára annak, hogy 1805-ben 
a vállalat tevékenysége kedvezőt­
len viszonyok befolyása alatt állott, 
az igazgatóság közölhette az 1800. 
május 29-én tartott harminezötö- 
dik közgyűlésen, hogy annak ered­
ményei nem egészen elkedvet.leni- 
tők. 15z állítható a folyó évről is 
bál' az alatt két nagy csapás érte 
a társaságot: a háború és annak 
kíséretében a kolerajárvány.

A czivilizatio haladó eszméjé­
nek, mely mindinkább gyökeret 
ver a népek forgalmában, köszön­
hette a Lloyd, bogy rendes szol­
gálatát még akkor is folytathatta 
a mikor az Ausztriával háborút vi­
selő hatalmak hajói az Adria hul­
lámait hasították. Így a vállalat 
károsodást csak a kereskedelemnek 
a politikai viszonyok következté­
ben való pangásából és a veszteg- 
zári akadályokból szenvedett, oly 
károk voltak ezek. a melyek azok­
hoz képest, a melyektől tartania 
kellett, alig jöhettek tekintetbe.

A háború alatt is hasznos szol­
gálatokat. tehetett a vállalat, szál­
lítások által az államnak. Á kor­
mány által bérelt gőzösök kapi­
tányai és gépészei méltóknak bi­
zonyultak azon hajórnjlioz, melyhez 
beosztattak; számosán, közölök 
nyertek legmagasabb kitüntetést. 
A lissai támadásnál az „Egitto“ 
a hadparancsnok rendeletére eisii- 
lyesztetett, a miért a kormány tel­
jesen kárpótolta társaságot.

Az „Arciduchessa Sofia“, „Ve­
rona“ és „Hadova" gőzösök mint 
többé meg nem felelők, cladattak.

A társaság tevékenységi köré­
nek kiterjesztése ózdijából, kisér- 
letképen egy uj vonal nyittatott 
meg Triesztből Londonba ós e ózdi­
ból addig is inig a társaság pénz- 
ereje megengedi a hajóraj szaporí­
tását,, a saját hajók hiánya miatt 
angol hajók béreltettek, részben 
azon okból is, hogy ha a kísérlet 
nem lesz eredményes, minden hát­
rány nélkül meg lőhessen szüntet­
ni a járatokat.

Az 18(lli. év utolsó fontos ha­
tározata az „öreste“ és „Fiiadé“ 
vasból készítendő gőzösök építésé­
nek elrendelése volt. Ezen évvel 
bezárult a Lloyd fcnállásának har­
madik évtizede.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és k'iadó tulajdonos. 
Battara P. könyvnyomdája, Fiume.

Valódi brünni.
prtC rZrT'Ó szövetek, inétól cukiul 
i 1 W , rrttól föl felé, a leg­
kitűnőbb minőségben, szétküld magánosok 
részére gyári áruk..... Epstein Lipót Brünn

jg. Minták bérmentvo. ggjjj
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cs. kir. szab. bécsi gyárában
Szerkesztőse
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príma fabbrica ungherese
Van szerencsénk a t. küzünsé 

get értesiteni, hogy trieszti ezégiink 
ó-német modorban készült m aj öli 
ka és porezcllán kályháik, vala 
mint. vas és porczelIán tűz­
helyek kályhacsövek részére 
melyek a légii íresebb külföldi gyű 
rákban készültek, itt helyben Do- 
laz 576 szám alatt raktárt nyi­
tottunk.

készült, és nagy hírnévnek örven­
dő dupla hengerü szabályozható tölti) 

és szelclö-kályhák 
Kályhák és takaréktíízlyek föl­

állítását saját saját szakértő mán­
iásainkkal végeztetjük. Javításo­

kat, áthelyezéseket mérsékelt árak 
mellett elfogadunk

Teljes tisztelettel
MARTINI P. örökösei Trieszt

Alapitatott 1840

Macchine ed attrezzi per lo spegnimento del fuoco Előfizetési ái
Rgy évre 
Félévre 
Negyedévre

Külföldre 1 évreF. WALSERBukarest
Via Griviii. n. 05 Kolosvár

liel monostorutca 12

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.
tm rlsponilruza in tutte le Uui/ue.Ugyancsak beszerezhetők rak­

tárunkon
rfi >♦* it!

Kikötc

PSERHOFER J.
gy°gyszertara

Becs, Singerstrasse 15. sz.
„Zum goldenen Reichsapfel“.

Vól'íkyíiíö I •) Ilii molyok előbb universalis piruláknak neveztettek,
V II tiofitltU IcilMlclVnUlV^ ezcjl ut óijiji nevet teljes joggal megérdemlik, mert

alig van betegség, melyekben ezer meg ezer cselnél csudálatra méltó hatásunknak ne bi­
zonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasz­
talanul alkalmaztatlak, ezen labdacsok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes 
egészség következett be. I skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulyával I frt 
5 kr., bórmcntetlcn utánvéttel I frt 10 kr.

A pénz elő logos beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 
tekercs 2 frt Ő() kr. 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 te­
kercs 5 frt 24 kr., 10 tekercs 1) fit 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem 
küldethet k.

Számtalan köszönő i:at tekinthető be. melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb 
élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszönetét mondanak. Mindaz 
aki egyszer kísérletet, tett. vele. tovább ajánlja o szert.

,í sok köszönő irat közül néhányat itt, közlünk:
Lcongang, 188.-t. május 15.

Igen tisztelt uram 1 Önnek pirulái valóban 
.csudálatra méltóan működnek, nem olyanak 
ezek, mint egyéb di sói tett. szerek, hanem 
segélyt, nyújtanak majdnem mindenben.

A íiusvétkor küldött pirulák legtöbbjét 
ismerőseimnek és barátjaiinnak osztottam, 
s mindnyáján segitettek, még magas korú 
egyének is s különböző bajokban lm nem 
is teljes jó egészséget, de tetemes javulást 
tapasztaltak, s folyvást használni akarták. 
Kérem ennélfogva, szíveskedjék ismét 5 te­
kercset. küldeni. Tőlem és mindazoktól, kik­
nek szerencséjük volt az ön pirulái által 
egészségüket visszanyerni, fogadja benső kö- 
szönctiinkct.

Den ti it t/t r Mórt,on

den szenvedő javára felhasználhatja s ké­
rem egyúttal, szíveskedjék két tokéi cscscl 
küldeni, valamint két darab elunni szappant 
is. Kiváló tisztelettel

jS'ovóh Alá jón, főkertész.

Béga-Szt.-György. 1882. felír. Hí.
Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé 

benső köszönetéinél az ön piruláiét, mert 
Isten segítsége mellett nőm, ki évek óta 
miseroveben szenvedett, s ha bár meg most 
is ilyeneket bevennie kell, egészsége annyira 
helyre állott, hogy ifjúi f- isseséggel minden 
dolgát végezheti. Ezen közleményemet, min-

Tekintotes úr! Előre bocsátva, hogy ön­
nek minden gyógyszere egyformán jó, mint 
a kitűnő fagy-balzsam, mely az én csalá­
domban több idült fagydaganatot gyorsan 
megszüntetett, dacára az úgynevezett uni­
versalis gyógyszerek iránt való bizalmatlan- 
ságomna , elhatároztam, önnek vértisztitó 
piruláit használni s ezen apró golyócskák 
segélyével, hosszú évi aranyér bajomat os­
tromolni. Nem akarok magamnak érdemet, 
szorozni, midőn önnel tudatom, hogy régi 
bajom több heti használat után, egészen 
megszűnt s ismerőseim körében a lcgszor- 
galmasabban ajánlom. Az ellen sincs ki­
fogásom, ha ezen sorokat — névaláírásom 
nélkül - nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel ('. r. T.
Bécs, 1881. febr. 28.

Fagy-Balzsam
ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyá­
sok ellen valamint üdült sebekre stli. Egy 
doboz 40 kr.

Tannochinin-pomádé,Pserho- 
ferJ-tŐl

számos év óta legjobb minden hajnövesztő 
szer közt, melyet orvosok elismernek. Egy 
elegánsán kiállított nagy adag 2 fit.

Golyva - balzsam, szc,KOly.megbízható

va nyak ellen. Egy palack 4o kr.

Elet-essencia;' ',:sop»’ck) c'"emésztés, mindenne­
mű altosti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Okörfarkvirágnedvílm'írT
tűnő háziszer katarlms rekedtség, görcsös 
köhögés stb. I palack 50 kr.

Általános tapasz Stendel ta­
nártól vágott 

cs szúrt sebekre, rosszindulatú doganatok, 
még idült, gyakran felpattanó láb dogana­
tok ra is, köröm méregre, sebekre s gyuladt 
részekre és egyéb szenvedéseknél ajánlható. 
1 doboz 50 kr.

Általános tisztitó só X"l,wh-

Alpesi növénynedv Ll!'"";
palack 2 frt. 00 kr.. fél üveg I frt 40 kr.

tői, kitűnő haziszer, a rossz emésztés kö­
vetkezményei, fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, 
mcllégés, aranyér, dugulás stb, ellen. I cso­
mag l fit.

Szem-essencia .. . . . . . . . . . . .
kr.. fél palack I frt 50 kr

Ferenc-pálinka 1 palack 00 kr.

Amerikai köszv. - kenőcs,
Lábizzadás elleni por,' :öOkr.

legjobb szer minden köszvény és reumati­
kus baj, fogfájás, Ischiasz, fülfájás ellen 
stb. I frt 20 kr.

3fMindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.
Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hirdetett bél­

és külföldi pliarmaloiitikiis különlegességek készletben vannak s minden a raktárban nem 
levő cikkekről pontosan és olcsón gondoskodunk.

fflfltr A postai küld menyek gyorsan és pontosan eszközöltetnek olőlcgos pénzbekül­
désre vagy utánvéttel. "Jrtm

i .1 pénzűd; elű/rt/rs tu-.kiUdrsénd (legjobb postautalvánnyal) tt 
tön sokkul kevesebbe kerül, mint az iitrin veidnél. (i-

pn.S'-
12)

Fabbrica promiata in tutte le osposizioni imiver.sali, per la produ- 
zione di macchine ed altri attrezzi per la spegnimento del fuoco, 

macchine idrotecniche, pozzi a pompe, campane per le chiese.
$W* Esportazione nei pacsi ereditari della Monarchia, nulla 
Russia ed in tutto I’Oriente. — A richiesta si mandano gratis e 
franc bi di porto prospetti forniti da modelli. — Bilanci o disegni 

di progetti si somministrano gratis

Harmonika fuvola 12 billentyűvel, finom hangokká 
a melyek szipkába való hófúvás álluljinűködnek. Mindenkinek 
igen alkalmas mulató-eszköz. Kicsiny-és nagynak egyaránt 
alkalmas. Ára 2 Irt.

Legújabb szalon hangszer Orchestrion ette Hanophon ! ! Minden eddig ismert 
mechanikus hangszert, az Aristont is felülmúlja, igen alkalma családok számává kisebb s 
házi mulatságok megtartására. Minden tetszős zenemüvet el lobot o hangszeren játszani. 
Ára (» kólával 30 frt; minden további kóla, melyek 1500 drbból választhatók (55 kr. 
Képes árjegyzék 300 ábrával ingyem és bérmentve. Harmóniákról külön árjegyzék kői emlő.
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Hirdetmény
van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a fiumei vá­
rosi takarékpénztár tulajdonát képező, s a vezetésem alatt álló s a

Színházhoz czimzett nagy étkező teremben
a inai naptól kezdve, a legjobb hírnévnek örvendő steinfeldi márcziusi 
raktársor mellett a kitűnőnek ismert, és hires

budweiszi kiviteli sör
is kapható.

Van szerencsém egyidejűleg tudatni, hogy e hmlvoisi kiviteli sör, 
minden más minőségű sörrel szem hon verseny képes, mi által nemcsak 
e sör termelésének fokozása, a jégvermek mognagyohhitásíi, valamint c 
sörnek gondosabb kezelése lehetővé van téve, de minőségre nézve 
is, folyton a legjobbnak tartható,

Kitűnő Ízletes olasz, bécsi és franczia konyháról, valamint a leg­
finomabb bel- os külföldi természetes borokról, mérsékelt árak mellett 
s a legkészségesebb szolgálatról gondoskodva van.

Sörkostolóra van szerencsém a t. közönséget meghívni.
Teljes tisztelettel
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